

沃野上的“三熟”答卷

春阳煦暖，在店下镇三佛塔村，青翠的蚕豆田连绵起伏如碧波荡漾，众多农户躬身其间，采摘、分拣、装筐，一串串新鲜豆荚正成为当地增收致富的“金豆子”。

“这片蚕豆田是福鼎市‘早稻—晚稻—蚕豆’三熟制万亩绿色高质高效示范片，三熟制实现了土地周年循环利用。”站在垄沟旁，种植大户方祖彩俯身拨开豆叶，抓起一把深褐色的肥沃土壤，向笔者介绍起这片土地的“奥秘”：“早稻3月下旬播种育秧，7月收割；晚稻6月下旬播种育秧，10月收割；蚕豆10月下旬育苗，次年4月开始采收。稻茬还田作肥，蚕豆固氮养地，实现生态与经济效益双赢。”

采用新模式、引进新技术，田间地头处处

可见科技兴农的新图景。置身田埂间，福鼎市乡村振兴服务中心种植业技术推广站站长潘明树打开“智慧农田管理系统”，实时气象数据、作物长势、病虫害预警等信息在手机屏幕上跃动。“该系统是一个集成化的农田数字化管理系统，通过传感技术、物联网监控设备和数据分析，进行农田智慧监测和农事管理，实现农田生产全过程的精细管控。”潘明树说。

以科技赋能“新农活”，当地进一步采用春化栽培、覆盖地膜、叠盘暗化育秧等创新技术种植蚕豆，形成一套成熟的高产栽培技术，向规模化、标准化发展。

田野的另一头，已采收完头茬蚕豆的三

佛塔村村民林奕铁正忙着水稻育秧。“我们家一共有8亩地，但种粮补贴是30亩起补，像我们这种散户就组成一个联合体申请补贴。”林奕铁回忆道，去年，在村两委的牵线下，他家的8亩地加入了方祖彩的家庭农场中，以“大户带散户”合作模式形成梯度种植结构。

“如今，蚕豆还有了‘一品一码’和‘鼎豆豆’品牌，更有助于我们发展蚕豆产业。”三佛塔村村委会副主任陈祥狮说，在三熟轮作模式的基础上，该村积极融入店下镇农村区域党建联合体建设，创新探索联农带农机制。目前，三佛塔村蚕豆种植面积达900余亩，产量、品质显著提高，亩产值可达7000元左右。

变“单打独斗”为“抱团发展”，尝到甜头

的不止三佛塔村。“我们与岚亭村、硃窑村、海田村跨村共建，成立岚海片区党委，对土地流转、项目建设、品牌打造等事项统一布局、整体谋划，以‘党建链’引领‘产业链’，‘产业链’带动‘致富链’。”三佛塔村党支部书记、村委会主任王哑珠告诉笔者，目前，片区内已孵化省级龙头企业1家、省级农业高优示范园1家、农业企业2家、家庭农场38家、农业专业合作社23家、农业大户7个。这片沃野上的每一株作物，都在科技与制度的双重滋养中，生长出乡村振兴的蓬勃生机。

□ 朱灵塬 王婷婷

近日，在管阳镇钰阳村的金钰良田家庭农场，科技特派员正在田间地头查看蚕豆的生长情况，为蚕豆上山提供技术保障。

近年来，我市积极推进农业科技的应用，通过引进适应山地环境的蚕豆品种，采用科学的种植技术，提高蚕豆在高海拔地区的生长适应性，进一步促进农业增产、农民增收。

温丽芬 摄



古村蝶变满目新

本报讯(陈容 王婷婷 蔡媛媛)春日阳光明媚，走进前岐镇照澜村，溪流穿村而过，溪畔百年古榕、清代碇步与非遗文创工坊、生态露营基地等新业态相映成趣。

午后闲暇时刻，村两委与村民围坐畅谈。“我们累计设立意见箱8个，开展联合接待12次，收集村民建议20条，推动完成村道亮化、道路白改黑等5个民生项目落地见效。”照澜村党支部书记王月桃介绍，通过“一事一议”民主协商，村民参与基层治理的积极性显著提升，议事会出席率从65%提升至92%，形成“大家事大家议”的良好氛围。

照澜村是一个宋代古村落，距离福鼎城区17公里，过去受多种因素影响，一度成为“空心村”。照澜村创新建立“时时聊、周周见、月月议、年度述”商谈机制，通过“线上+线下”双渠道收集民意，激活治理动能。

转变工作思路，乡村发展便有新出路。照澜村探索“党支部+合作社+基地+

农户”联农带农模式，发展种植四季柚、东魁杨梅、红心猕猴桃、水蜜桃等特色水果4000余亩。2024年，果农人均收入达3.2万元，同比增长15%。另外，盘活闲置土地，引进旅游公司及研学团队，打造“野奢林露营地”“水文乐园”等文旅项目，开辟“乡村+营地+生态农场”等新业态、新场景，推动乡村文旅产业蓬勃发展。

在占地6000平方米的“水文乐园”景区，返乡创业青年、党员王情言正热情引导游客体验水上碰碰船项目，他说：“今年春节试运营期间，日均接待游客超1000人次，单日营业额突破2万元，直接带动8户村民实现家门口就业，月均增收3500元。”

与此同时，“90后”村委委员陈小巧摇身一变成为一名“主播”，在抖音等平台为家乡农特产品“叫卖”。“去年，我们与本土电商团队合作，通过‘理论+实操’方式培育了12名本土电商人才。首场户外直播观看人数便超3000人，曝光量达11万次，带动

水蜜桃、东魁杨梅等农特产品销售。”王月桃说。

依托“互联网+”，该村进一步协同柯湾村建成100平方米的电商直播基地，配备专业设备，形成“电商达人+村委+直播基地+农户+物流”的产业链模式。2024年，帮助32户农户实现增收，户均增收1.2万元。

把“美丽资源”变成“美丽经济”。眼下，村里古水碓、老茶亭等被逐一修复，成为乡村旅游的一大特色。“我们正规划开展稻田木栈道、非遗工坊项目，开发桃木雕刻、古法碾米礼盒、碇步桥主题文创等特色伴手礼，提升游客体验感，延长停留时间，带动餐饮、民宿消费，拓宽村民增收渠道，助力乡村振兴。”照澜村党支部第一书记黄哲颖说。2024年，该村接待游客突破15万人次，创历史新高；村集体经济收入达53.6万元，同比增长38.7%。照澜村先后被评为“国家AA级景区”“福建省水乡渔村”等。

竹阳村：生态打底 奏响振兴“春之曲”

春日的竹阳村，10余亩樱花竞相绽放，粉色花瓣在微风中轻舞，为翠绿的山林披上一层浪漫的纱衣。蜿蜒的山道两旁，花枝低垂，形成天然的“樱花隧道”，游人们穿行其间，不时举起手机记录这醉人的春色。

竹阳村位于叠石乡北部，这个平均海拔500米的老区基点村，森林覆盖率高达90%，夏季平均气温比城区低5-8℃，是名副其实的“天然氧吧”。近年来，该村通过持续推进“一革命四行动”，在生态建设的道路上大步迈进，村庄面貌发生了翻天覆地的变化：垃圾分类亭里垃圾桶整齐排列，裸房整治率达85%，普玉线沿线景观带花木扶疏，竹阳、石鼓岗、半岭亭等3处污水治理设施高效运转，处处彰显着生态建设

的成效。

在樱花林不远处，福鼎市瑞竹劳务服务有限公司的保洁人员正在维护公厕卫生。这家由村党总支牵头的企业，充分发挥党组织的引领作用，通过承接周边村庄的保洁服务，不仅解决了本村闲余劳动力的就业问题，每年还为村集体增收10余万元，成为乡村经济发展的新引擎。

傍晚时分，党员服务队带领村民开展每月一次的村庄大扫除。他们分工明确，有的清理沟渠，有的修剪绿植，有的检查垃圾分类情况。“环境变好了，大家都很珍惜。”一位正在清扫路面的志愿者表示，现在村民们都养成了垃圾定点投放的好习惯。

为了进一步激发村民参与环境维护的积极性，竹阳村还建立了“红黑榜”评比制度，每月评选出“最美庭院”，并给予物质奖励，以榜样的力量带动全体村民共同参与。同时，通过制定村规民约，明确村民在环境维护中的责任和义务，让每一位村民都深知自己是村庄的主人，形成了“人人参与、共建共享”的良好氛围。

改水改厕率达98%，生活垃圾定时定点投放转运，柴草堆放统一规范，曾经的小广告和乱搭盖不见踪影，取而代之的是家家户户精心打理的庭院景观……如今的竹阳村，春赏樱、夏避暑、秋观叶、冬养生，四季皆有景致，一幅乡村振兴的壮美画卷正在徐徐展开。

□ 温丽芬

周山村：

“红绿”融合绘新篇

近日，佳阳畲族乡周山村的千株牡丹竞相绽放，满园姹紫嫣红，吸引了一批批游客闻香而来，争先赏花打卡。“清明节期间，平均每天游客量超2000人次，热度持续飙升。”望着牡丹园内接踵而至的游客，周山村党支部书记周义肖笑意盈盈。

这一热潮的背后，是周山村以全国红色美丽村庄试点和省级乡村振兴试点建设为抓手，深挖红色文化基因，推动“红绿”融合发展的生动实践。近年来，该村通过基础设施建设、红色旅游开发、特色产业培育等多点发力，走出了一条组织强、文化兴、产业旺、百姓富的乡村振兴新路径。2024年，周山村人均年收入2.6万元，村集体经济收入33万元。

地处闽浙边界的周山村是中共鼎平县委诞生地、鼎平革命发祥地、闽东和浙南重要革命根据地。为了让红色文化“活”起来，周山村加速红色资源转化，投入200余万元实施革命遗址保护工程，先后改建了鼎平革命陈列馆、纪念碑亭，修缮保护周建生故居，抢救性保护上东区苏维埃政府旧址，并打造了红军百步道、红色文化公园。同时，创新“红色+生态”模式，扩建牡丹园，将南国牡丹文化、宗祠文化与红色研学深度融合，打造特色红色旅游线路，吸引更多游客前来感受红色文化的魅力。2024年，村内红色景点年接待游客突破万人次。

为进一步筑牢发展根基，周山村持续优化空间布局，统筹推进基础设施提档升级。去年，该村投入超400万元实施“红色美丽村庄”系列工程，陆续完成游客服务中心改造、村内休闲漫道及通村道路建设，新建停车场、休闲茶室等配套设施；点亮10个自然村及环中心村路灯，惠及村民夜间出行；推进农田水利修复、机耕路及防火公路建设，夯实农业生产基础；新建3座现代化公厕，提升乡村旅游服务品质。通过这一系列布局，周山村“硬件”设施得到全方位升级，为文旅融合发展奠定了坚实基础。

在守好文化根脉的同时，周山村以创新思维撬动产业升级。背靠天湖山万亩生态茶园，周山村紧抓茶产业“金钥匙”，通过“富村贷”“一村一品”政策支持，建成1800平方米集体茶厂并成功出租，年增村财24.4万元。与省级龙头企业恒春源茶业合作，推广“公司+基地+农户”有机种植模式，引导群众走差异化白茶发展道路。借力“四下基层”活动，盘活闲置农房发展研学住宿，带动村民户均增收超万元。

“我们将持续擦亮‘南国牡丹之乡’与红色研学品牌，让周山成为闽浙边界乡村振兴示范标杆。”据周义肖透露，今年该村将聚焦2A级红色景区创建与中小学研学基地申报，实施电网改造、古树名木保护、智慧旅游村建设等五大工程，进一步打通“红旅+茶旅+生态游”全链条。

如今，周山村正以传承为笔、以发展为墨，奋力书写着新时代乡村振兴的鲜活答卷。

□ 温丽芬

乡村振兴进行时